



文明报



JING SHEN WEN MING BAO

春节,万家团圆,他们,默默守护

本报记者 赵青

忙碌的春节也精彩



宜宾火车站售票大厅,工作人员坚守岗位,为出行旅客办理售票业务
本报记者 庄歌尔 摄



宜宾市第二人民医院急诊科医务人员将患者送达医院就诊
本报记者 庄歌尔 摄



万家团圆时,四川广元交警在车流中坚守
柯林 摄

让更多的人过一个欢乐祥和的春节,有一群人舍“小家”为“大家”,他们中有铁路人、公安民警,也有公交司机、环卫工人……

铁路人的坚守: 温暖旅客回家路

绵延千里的铁道线上有着成千上万人的道口看守员。1月27日除夕夜,四川成都火车站道口看守员邓国清揣着面包、饼干等简单的“晚餐”,穿上防护服,走向自己的工作岗位。虽然工作区域只有两三百米的直线距离,但每3分钟就有一趟火车经过,邓国清每天都要走上几万里。常年的高强度工作和火车的轰鸣声给邓国清留下了不少职业病,尤其是他的右耳,几乎听不到声音,但是这个肤色黝黑的铁路人却依然十分热衷于自己的工作:“明年就要退休了,还有点舍不得。”

“我已经12年没有在家里过除夕了,今年是第13年。”邓国清说,道口看守员的责任心强,一点都马虎不得。虽然又一次在工作岗位上度过了除夕夜,但自己的付出换来的是大家的安全。邓国清认为还是值得的。他笑着对记者说:“我家离火车站非常近,明天早上上班后,家人会准备一桌丰盛的饭菜等着我。”

家住江油的成都铁路局动车司机陈亮,已经记不清有多少个春节在工作岗位上度过了。为了满足旅客春运期间的出行需求,

成都铁路局按照客流量加开列车。陈亮被选为“动车先锋队”的一员,从1月13日起到2月21日,随时待命准备出发,将旅客安全送回家。陈亮开了20多年的火车,有7年的动车驾龄,安全行车180万公里,获得了2015年四川省“五一劳动奖章”、川黔渝技能大赛动车组司机第一名。但是20多年里,春节期间不能与家人团聚已经成为他的工作常态。对此,他毫无怨言:“这就是我们的工作,虽然我不能回家过年,但是我能把其他旅客送回家,确保他们‘安全、有序、温馨’出行。”

无论是邓国清,还是陈亮,或是客运员、养路工、列车员……春节期间,这些铁路人无一例外地奋战在一线。在旅客的归途中,能够看到的只是一小部分铁路人,更多的铁路人在旅客看不到的地方默默奉献,温暖着旅客的回家路。

“坚守者”的心愿: 你们平安我们快乐

麻辣鱼、糖醋排骨、焗南瓜、爆炒鱿鱼、五彩小汤圆醪糟汤……1月25日,获得首届全国文明家庭称号的廖胜利家庭提前享用了一顿丰盛的年夜饭,因为今年他们一家人又无法在一起团圆。廖胜利是四川省泸州市公安局江阳分局分水岭派出所所长,除夕夜他还在派出所值班。“这是他在所里度过的第18个除夕了。从警20年来,他就在家过了2个除夕,还有一次

是因为骨折了没办法上班。”妻子柯江红说,“我是一名政法记者,我非常理解并支持公安民警的工作,但每当万家团圆时,心里还是有些惆怅。只愿他和同事们的付出,能够让更多的人平安过年。”

对于福建福州消防支队官兵来说,春节只是大家习以为常的备战日。1月26日18时,福州消防支队消防官兵、政府专职消防队员全部取消节日休息,全员进入二级战备,坚守在各自的岗位上,积极开展驻地执勤、灭火救援、火灾隐患排查整治等,为人民群众筑起一道平安“防火墙”。

“披星戴月”则是清洁工们日复一日的工作状态,节假日往往是环卫工人最忙最累的时候。天才蒙蒙亮,大多数人还在睡梦中时,他们已经冒着严寒开始了一天的工作,大街小巷里都有他们的身影。“如果我们都回家了,谁来扫地呢?”一句反问,诉说着多少环卫工人的担当。

同样“披星戴月”的还有公交司机们,他们驾驶着公交车穿梭于城市的街道,将开心游玩后的乘客送回温暖的家。

放弃休息坚守在岗位上的,必然少不了医院里的白衣天使们,他们用自已的爱心与奉献,为病人的健康保驾护航。

为“坚守者”点赞

春节在中国人心中,远比其他

节日重要。每逢佳节倍思亲,谁不想与家人团聚?春节期间的“坚守者”,理应受到尊重。在我们身边,这样的人其实还有很多,守卫边防的战士、马路上执勤的交警、热门景区里的志愿者们……正是他们的坚守,才使得城市能够正常运转,大家能够开心过年。因此,当我们与家人举杯欢庆时,当我们享受幸福时,也请对那些默默奉献的“坚守者”致敬。

每一个“坚守者”的背后,都有一个家庭甚至数个家庭的默默支持。正是家人的理解与付出,才让他们有了坚守的底气 and 动力。因此,也要为他们点赞。

在点赞的同时,还应该从行动上给予“坚守者”理解与支持。理解与支持可以有多种方式,可以说声“新年好”“谢谢”,可以递上一杯开水、一副手套,更重要的是要有尊重他们劳动成果的实际行动:比如在景区和其它公共场所,生活垃圾不要乱丢,减少烟花爆竹的燃放量,为环卫工人减轻负担;文明出行,遵规守纪,也是对交警的最大支持;对服务人员多些理解,对志愿者说声“辛苦”,让他们感受到来自他人的善意与温暖,共同营造平安喜庆的节日氛围。而且,这些行动不应只在春节假期表现出来,在日常生活中也应得到体现。唯有如此,我们的城市才会有温度,我们的生活才会更加文明。

湖北警嫂27年陪丈夫值班过春节

为了支持丈夫的工作,湖北警嫂李玉兰每年春节带着孩子到派出所陪丈夫过春节。今年是他们一家在派出所一起度过的第27个春节。

李玉兰的丈夫李元海,1990年底来到湖北十堰武当山景区派出所工作,一直没有调换过岗位。

武当山是世界文化遗产、国家5A级景区,维护文化遗产安全、服务旅游安保是该派出所日常工作最为重要的工作。每逢春节,高峰期每天要接待3万多鄂豫陕等周边地区游客,确保香客游客安全是重中之重的工作。武当山派出所自1982年设立起,就确立了一条“铁规”:春节过年不放假、全警上岗保安全。

为了不让丈夫分心,从1991年春节开始,李玉兰便携独生女儿从近百公里外的丹江口市来到武当山,陪伴丈夫李元海过年。

李玉兰把派出所当作自己的家,她让聘用的炊事员回家过春节,自己来负责一日三餐,让值班民警们回来吃上热乎饭,感受到这个“家”的温暖。

今年春节前,李玉兰带着研究生毕业的女儿再次来到武当山派出所过年,蒸馒头、包饺子、炖汤、烧菜,里里外外打扫卫生,母女俩忙得不亦乐乎。

对于妻子的默默付出,李元海格外珍惜,每个节假日他都坚守在岗位,认真维护秩序,热情服务游客,用心守护景区平安。(据新华社 李伟)

国家旅游局: 全国5A级旅游景区都应配备“第三卫生间”

新华社广州2月5日电 国家旅游局2月4日称,全国5A级旅游景区都应配备“第三卫生间”。今年将建设604座“第三卫生间”,其中新建271座,改扩建333座。“第三卫生间”是为了解决一部分特殊对象如厕不便的问题,主要是指女儿协助老父亲,儿子协助老母亲,母亲协助小男孩,父亲协助小女孩等情况。

都江堰: 暖冬行 爱传递

本报讯(记者 胡桂芳)近日,四川都江堰同心广场上,鼓乐喧天,人声鼎沸,银杏街道壹街社区举行2017年新春佳节大拜年暨“六讲”宣传活动,社区群众围坐桌前品尝美味佳肴,听温情故事,其乐融融。

活动现场,挂满了写有社会主义核心价值观的大红灯笼,烘托出浓浓的节日氛围。大家坐在一起看节目、包饺子、做汤圆,品尝着诚信商家送来的蛋糕。广场一侧,一幅幅飘着墨香的春联被社区居民一抢而空,内容既有歌

颂孝老爱亲传统美德的,又有赞扬文明城市创建成效的,还有寄托群众美好愿望的。

据活动主办方银杏街道相关负责人介绍,此次活动不仅为了让社区居民过个热闹的集体新年,更为了让他们知晓、认同、参与到都江堰市“六讲”宣传活动中。活动现场,社区居民主动走上舞台,讲礼仪,讲故事,讲法制,讲家风,讲诚信,讲普通话,以身边的故事传递正能量。为都江堰创建全国文明城市和国际旅游名城贡献力量。



图为活动现场 本报记者 庄歌尔 摄

标题新闻

- 国务院办公厅印发《中国遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划》
- 最高检联合环保部、公安部出台办法合力打击环境犯罪
- 2017年全国青少年“未来之星”冬季阳光体育大会开幕
- 四川2017年105万人要摘“贫困帽”

疯狂“春的”怎能添堵“最后一公里”

乔志峰

“成都出租车春节不打表,6.7公里收费80元。”春节假期结束,空寂多日的成都市区也逐渐恢复往日的人气,客运站、火车站、机场、各大景点纷纷迎来客流高峰。但随着客流增多,一些出租车也开始坐地起价,不仅不打表实行“一口价”,价格还“宰你没商量”。近两日,成都商报就接到多起市民爆料,称在火车站等地遭遇霸王“春的(指出租车春节期间议价乱收费现象)”。(2月3日《成都商报》)

随着春运返程高峰到来,航空、铁路和长途客运都严阵以待,力争能够及时安全地将乘客送达目的地。但乘客下了飞机、火车或长途客车,离家往往还有“最后一公里”,需要搭乘出租车或公共交通工具。这“最后一公里”也是乘客返程的一部分,也应当引起相关部门足够的重视,绝不能任由疯狂“春的”给“最后一公里”添堵。

类似问题并不是今年才出现,也并非只有成都一地存在。近年来,北京、广州、福州、青岛等全国许多大城市“春的”凶猛的新闻,屡屡见诸报端。“不打表一口价”的运营行为,几乎每年春节都要死灰复燃,严重影响了出租车行业和城市形象。

“春的”凶猛,需下猛药。在对违规“春的”的治理上,相关部门应该把好源头关,拿出更严厉、更有成效的监管措施来,同时更要反思工作思路和态度上的不足,避免出现失职失责甚至“睁一只眼闭一只眼”的问题。



本期导读

旅游过年成时尚

春节假日七天旅游消费需求增势明显,旅游活动丰富多彩
(A2版)

吃年糕 祝愿生活“年年高”

年糕不仅是美食,还蕴含着深刻的饮食文化内涵
(A3版)

泸县好儿媳

她虽没有文化,却有一颗明亮的心灵,她用真心真情传递着人间温暖
(B1版)

“草原梦娃”助力创城

社会主义核心价值观的创新宣传
(B2版)

春节出行, 文明素质的一场大考

一起分享那些旅途中的文明故事
(B4版)